



面向世界科技前沿, 面向国家重大需求, 面向国民经济主战场, 率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地, 率先建成国家高水平科技智库, 率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博



官方微信

- 首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科研进展

## 理化所耐温抗盐驱油聚合物技术推广取得新突破

文章来源: 理化技术研究所 发布时间: 2015-11-03 【字号: 小 中 大】

我要分享

中国科学院理化技术研究所研制的LH2500驱油聚合物生产技术是目前国际上公认的耐温抗盐驱油聚合物优秀产品, 经过众多国际石油公司和专门第三方实验室评价, 不仅拥有优异的驱油聚合物各项实验室检测指标, 同时在工业使用中能够使用油田污水直接溶解和稀释, 解决长期以来驱油聚合物必须用清水溶解和清水注入的国际性难题, 在保证具有很好的提高采收率性能的前提下, 减轻三采技术对环境和生态的压力, 使环保的高产稳产成为了可能。

大庆油田是我国最早使用聚合物驱油技术的油田, 自从1992年在条件较好的整装区块开始工业化使用聚驱技术, 有效地提高了原油采收率, 在后来的几十年里不断得到推广应用, 是油田最成熟的提高石油采收率的技术。目前在一年3800万吨的原油产量中, 几乎一半是在聚驱区块产出, 因此, 驱油聚合物的使用量也不断增加。

由于一般的聚合物对盐水中的盐、多价金属离子、残余油等非常敏感, 因此, 为了保障聚驱技术的效果, 一般都采用地表清水配置并稀释, 然后注入油藏中。这就带来一系列环境的压力, 譬如清水资源的问题, 多余的油田污水的问题等等。理化所研制的LH2500聚合物可以在油田回注污水中快速溶解, 溶解速度与其它品种在清水中一致, 在用油田污水稀释达到注入浓度时, 在表观粘度、粘度保留率等指标上也完全满足聚驱技术的要求, 甚至比其它产品用清水溶解更优秀, 尤其是在长期老化后的驱油能力上, 优势非常明显。因此, 大庆油田在经过一年多的筛选评价后, 挑选LH2500进入矿场现场对比试验。

2014年1月开始现场试验, 到目前注入了0.25pV, 与同区块地质条件相似采用普通2500万分子量驱油聚合物并且用清水溶解、配置相比, LH2500采用污水稀释的区块注采能力较强。视吸水指数平均高16%, 采液指数高18%, 油层动用厚度提高比例是21.4% (LH2500) 对6.9% (普通2500万)。实验区目前全区平均含水率降幅16.6个百分点, 提高采收率4.0个百分点, LH2500含水下降7.8个百分点, 采收率提高2.2个百分点。数值模拟预测最终可提高采收率15个百分点以上。

以上室内评价结果与现场效果已经由大庆油田勘探开发研究院与西南石油大学石油工程学院合作发表在《大庆石油地质与开发》2105年10月第34卷第5期pp97~101。

(责任编辑: 叶瑞优)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们 地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864

### 热点新闻

中科院与广东省签署合作协议 ...

- 白春礼在第十三届健康与发展中山论坛上...
中科院江西产业技术创新与育成中心揭牌
中科院西安科学园暨西安科学城开工建设
中科院与香港特区政府签署备忘录
中科院2018年第三季度两类亮点工作筛选结...

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【新闻直播间】我科学家造血干细胞研究获新突破

### 专题推荐

